

“飞天巡警”上岗 守护交通安全

集美交警大队组建无人机专班,构建空地一体交通管理网络

晨报记者 陈翠仙
通讯员 施欣欣 付邦恩

“骑电动车请佩戴好头盔,行驶在非机动车道上……”在集美区万科云城杏林湾路的交叉路口,过往的人群听到了喊话声,却只闻其声不见其人。抬头一看,原来是无人机“飞天巡警”正在进行交通安全宣导。

在厦门市公安局集美分局的指导下,集美公安分局交警大队(以下简称“集美交警大队”)成立无人机专班,开展无人机勤务先行先试,深入挖掘无人机在纠正交通违法、提升勘查效率、发现安全隐患、营造宣传氛围等方面的优势,与地面警力无缝衔接、协同作战,构筑空地一体、地空联动立体化交通管理网络,保障辖区内交通秩序良好、文明有序,有力维护社会面稳定、城市运行安全。

空地联动 实现精准用警

每天早高峰开始之前,集美交警大队的无人机就会变身“飞天巡警”,在重点区域沿着既定路

线巡飞。在一处高架桥上,出现排队缓行并引发结构性缓行,无人机立即出动寻找堵点,不到两分钟,便发现了源头,原来是发生了轻微交通事故。现场全域图像实时传输到指挥室,值班民警分析研判,通过无人机取证后,喊话车主让事故车辆驶离,几分钟后,道路恢复通行。无人机专班民警陈学贤告诉记者,比起人工疏堵,无人机机动性、灵活性较高,疏堵效率能够提升大约5倍。

此外,无人机视野超广、灵活机动,与固定公共视频感知点位形成互补,能清楚地发现路面上的各类交通违法行为,并将违法视频及时传到操控民警面前。民警再根据实际情况,进行非现场处罚,或指令辖区警力到场处置,实现拥堵早疏导、警情快处置、事件准研判,进一步促进精准用警。

“天眼”上线 排查安全隐患

无人机升腾而起,十分灵巧,它不仅是疏堵保畅的“神器”,也是排查安全隐患的“高手”。民警通过操控无人机查看高空俯视



集美交警大队无人机专班在重点路段巡飞,守护交通安全。
记者 唐光峰 摄

图,实时传输路段画面,全面、直观、精准地采集路面信息,真正做到了排查工作全覆盖、无死角。

“前方道路有树枝遮挡红绿灯,存在安全隐患,请通报相关部门处理。”在巡飞过程中,民警注

意到了这一情况,及时上报指挥室。集美交警大队通过“空中”+“地面”勤务机制,排查路口警示柱、减速带、让行标志标线缺失、路口绿化遮挡、路面破损等道路交通安全隐患点,联动相关部门共商举措、实地“会诊”,明确整治重点,全力消除风险隐患。

“硬核”喊话 扩大安全宣导效果

进行交通安全宣导,也是无人机专班的重要工作之一。针对非机动车辆,集美交警大队在出行高峰时段,对非机动车出行率高的重点区域定点进行空中巡查,并利用无人机喊话,制止闯红灯、逆向行驶、不佩戴安全头盔等违法行为。“硬核”喊话引起群众注意,扩大宣传效果,让大家规范佩戴安全头盔、文明上路行驶成为常态。

据介绍,“飞天巡警”上任后,部分路段交通事故警情环比下降10%。无人机与路面执勤警力相配合,弥补了单一地面巡查、指挥的盲点和不足,织密辖区交通管理防控网。

擅发他人照片 女子道歉赔钱

晨报讯(记者 陈丽 通讯员 翔法宣)近日,翔安区法院审结了一起肖像权纠纷案件,判决被告大林向原告美美公开赔礼道歉,并赔偿美美8000元。

大林经营了一家摄影工作室。2022年9月底,她邀请17岁的美美到其工作室拍摄照片和视频。拍摄后,大林向美美支付了500元,美美要求大林不能将她的面部照片、视频公开使用。

2023年2月,美美发现她在大林处拍摄的包括面部相关的照片、视频,被发布在多个社交平台上。其中,某平台上的两个账号均由大林控制使用,且大林发布的照片、视频均被其他博主转发。

在美美的要求下,大林删除了相关照片视频。但美美认为,大林严重损害她的合法权益,要求大林赔偿损失5万元。大林不

同意,美美遂诉至翔安区法院。

据了解,根据相关法律法规,未经肖像权人同意,不得制作、使用、公开肖像权人的肖像;未经肖像权人同意,肖像作品权利人不得以发表、复制、发行、出租、展览等方式使用或者公开肖像权人的肖像。一旦触法,侵权当事人须承担民事责任。美美要求大林公开书面赔礼道歉,符合法律规定,法院予以支持。考

虑到在拍摄视频及大林发布相关视频时,美美为未成年人,其相关权利应当得到严格保护,法院酌情认定大林须赔偿美美精神损失费。

最终,翔安区法院作出判决,大林须向美美公开书面赔礼道歉,并赔偿美美精神损失费8000元。一审宣判后,美美提起上诉,二审维持原判,现案件已生效。(文内人物均系化名)

厦门海警局: 海上有警情 请拨95110

晨报讯(记者 白斌斌 通讯员 姜青芳 蓝泽斌)“海上有警情 请拨打95110”“平安警海 海警守护”……一条条宣传中国海警95110海上报警服务平台的标语和主题夜景,近日在世茂海峡大厦双子塔、集美杏林湾营运中心、海沧沿岸高层楼宇等厦门市、区地标建筑夜景工程亮相。

今天是中国海警95110海上报警服务平台开通5周年。为进一步提升95110服务群众水平,7月6日晚,厦门海警局联合厦门市打私办在世茂海峡大厦双子塔等地开展“中国海警95110开通五周年暨海警法集中宣贯”活动。除了宣传标语和主题夜景,现场还通过宣讲、互动、播放宣传片等方式,充分展现五年来厦门海警打击海上违法犯罪的作用成效,引导群众合法有效使用95110报警资源。

据介绍,5年来,厦门海警局累计处置救助类警情386起,成功救助遇险船舶9艘、群众85人;累计破获涉私、偷渡、非法捕捞等各类案件415起,成功端掉走私、偷渡团伙20余个,抓获嫌疑人754人,总案值约3亿元。

电梯配件被盗 一查暗藏玄机

晨报讯(记者 张雅雯 通讯员 于鲁川 蔡荣耀)近日,翔安警方成功侦破了一起员工监守自盗的案件,将徐某、陈某等5名犯罪嫌疑人抓捕归案,涉案物品价值约100万元。

6月28日上午,翔安公安分局凤翔派出所接到某电梯公司工作人员报警,称公司存放在某新建小区地下车库中的旧电梯配件遭盗窃,被盗配件价值约100万元。接警后,办案民警快速介入调查,对小区周边展开走访排查。

当日下午,小区物业经理陈

某以及保安员李某、工程技术员李某某主动来到凤翔派出所,称有线索要告知民警。“三人同时表示6月15日发现了一部小货车和一辆三轮摩托多次往返小区车库,疑似是在将旧电梯配件拉走,并透露犯罪嫌疑人的言论。”但民警并没有轻信他们的言论。“作为小区物业管理人员,没有对外来车辆进行排查登记,且多次予以放行,里面一定暗藏玄机。”民警施伟伦说。

经分析研判,民警掌握到了嫌疑车辆将配件拉走的证据,还发现嫌疑车辆将配件运走后,转

卖给了废品回收店。民警立即对嫌疑车辆展开研判追踪。6月29日凌晨,民警成功将负责运送配件及销赃的嫌疑人徐某抓获。

然而,审讯过程中,徐某称,他是物业人员通知过来拉货的,之后他只是将配件当废品卖掉了。而随着调查的深入,民警还发现了徐某和保安员李某有金钱交易——徐某先是依靠保安员李某将配件以不到2万元的价格回收,然后分多次转卖给废品回收站赚取差价利润。其间,徐某给了李某好处费与烟钱,让其帮忙放行。

民警再次对提供所谓“线索”的陈某等三人进行审讯问话,见事情败露,三人交代了犯罪事实。原来,参与作案的除了陈某三人和徐某以外,还有电梯公司内部的维修人员张某。事发前,几人动起了盗窃旧电梯配件换钱的主意,并预谋已久。作案当天,4人提前与徐某取得联系,里应外合,分六次将配件盗走后卖钱。

目前,犯罪嫌疑人徐某、陈某等5人因涉嫌盗窃罪被警方依法刑事拘留,案件还在进一步办理中。